

Министерство образования и науки Российской Федерации  
Федеральное агентство по образованию  
Ярославский государственный университет им. П. Г. Демидова  
Кафедра управления и предпринимательства

**И. В. Разумов**

# **Маркетинг: правила написания магистерской диссертации**

*Методические указания*

*Рекомендовано  
Научно-методическим советом университета  
для слушателей магистерской программы "Маркетинг",  
обучающихся по направлению Менеджмент*

Ярославль 2009

УДК 33  
ББК Ч 481.254я73  
Р 17

*Рекомендовано  
Редакционно-издательским советом университета  
в качестве учебного издания. План 2009 года*

Рецензент  
кафедра управления и предпринимательства  
Ярославского государственного университета им. П. Г. Демидова

**Разумов, И. В. Маркетинг: правила написания магистерской диссертации: метод. указания / И. В. Разумов; Яросл. гос. ун-т им. П. Г. Демидова. – Ярославль : ЯрГУ, 2009. – 84 с.**

В методических указаниях определены требования к написанию, оформлению и защите магистерских диссертаций.

В процессе подготовки издания были учтены требования действующих государственных стандартов:

ГОСТ 1.5-92. «Государственная система стандартизации: Построение, изложение, оформление и содержание стандартов»;

ГОСТ 2.105-95 ЕСКД. «Общие требования к текстовым документам»;

ГОСТ 6.38-90. «Унифицированные системы документации: Организационно-распорядительная документация: Требования к оформлению документов»;

ГОСТ 7.32-2001. «Отчёт о научно-исследовательской работе: Структура и правила оформления»;

ГОСТ 7.1-2003 «Библиографическая запись. Библиографическое описание документа. Общие требования и правила составления»;

ГОСТ 7.12-77 «Сокращение русских слов и словосочетаний в библиографическом описании»;

ГОСТ 7.11-78 «Сокращение слов и словосочетаний на иностранных европейских языках в библиографическом описании».

Предназначены для слушателей магистерской программы "Маркетинг", обучающихся по направлению 080500.68 Менеджмент (дисциплина «Маркетинг», блок СД), очной формы обучения.

УДК 33  
ББК Ч 481.254я73

© Ярославский государственный университет им. П. Г. Демидова, 2009

# Часть I. Общие положения по написанию магистерской диссертации и подготовке ее к защите

## **1.1. Квалификация «магистр» и его академический статус**

Слово «магистр» происходит от древнего латинского корня и означает «наставник», «руководитель», в русском переводе – «мастер своего дела».

В Древнем Риме словом «магистр» называли важное должностное лицо, которое соответствовало более чем пятидесяти должностям. Так, должность капитана корабля именовалась «магистр-навигатор», должность военачальника – «магистр всадников».

В Византии «магистр» – это высший титул служебной знати, который могли носить только самые важные люди в этом государстве.

В средние века «магистр» – это особое звание, которое носил учитель «семи свободных искусств». Оно было столь почетно, что им награждали глав светских и церковных учреждений, а главы Тевтонского ордена, ордена госпитальеров и ордена тамплиеров имели титул «Великий магистр».

В более позднее время «магистр» – это низшая сравнительно с докторской ученая степень на философских факультетах западноевропейских университетов. В современной англо-американской системе высшего образования степень магистра занимает промежуточное положение между бакалавром и доктором наук. Она присуждается лицам, окончившим университет или приравненное к нему учебное заведение, имеющим академическую степень бакалавра, прошедшим дополнительный курс в течение 1–2 лет, сдавшим специальные экзамены и защитившим магистерскую диссертацию.

В России ученая степень магистра наряду с учеными степенями кандидата и доктора наук была введена специальным императорским указом в январе 1803 года. Такая степень вводилась на

всех университетских факультетах, кроме медицинского. Она присуждалась лицам, окончившим полный университетский курс, выдержавшим особые устные испытания в определенной отрасли науки и публично защитившим диссертацию, одобренную соответствующим факультетом. Лица, получившие эту степень, имели право заведовать кафедрой.

В 1819 году было разработано и в этом же году утверждено «Положение о производстве в ученые степени», которое устанавливало четкий порядок сдачи экзаменов, защиты диссертаций и присуждения ученых степеней. Согласно этому положению, при экзамене на звание магистра и доктора была учреждена публичная защита диссертаций и разработана ее процедура. Магистерскую диссертацию с этого времени разрешалось представлять помимо латыни и на русском языке. Докторской диссертации эта демократическая мера не коснулась.

Университетским уставом в 1884 году ученая степень кандидата наук была отменена. Это мотивировалось тем, что кандидатская диссертация по сравнению с магистерской и докторской не отвечала требованиям серьезного научного исследования. С этого времени в России присуждались только две ученые степени – магистра и доктора наук, а сами диссертации на соискание этих степеней стали представляться к защите только в печатном виде, что исключало необходимость публиковать автореферат диссертации, однако требовалось приложение к ней в виде тезисов объемом не более четырех страниц.

Начиная со второй половины XIX века магистерские диссертации (как и докторские) стали печататься в «Ученых записках» и «Известиях» университетов, а также в журналах по отраслям наук. Процедура защиты таких диссертаций происходила на заседании совета факультета, в котором разрешалось принимать участие всем желающим, т. е. защита магистерской диссертации происходила всегда публично (для широкой публики печатались даже пригласительные билеты).

Для защиты магистерской диссертации обычно назначались два официальных оппонента, как правило, из числа профессоров данного факультета. Оппоненты из других университетов не приглашались. Ими могли быть даже не имеющие магистерской сте-

пени преподаватели факультета. После выступления оппонентов имели право высказаться все приглашенные на защиту.

В отдельных случаях факультет мог допустить к защите на магистерскую степень и лицо, представившее докторский диплом иностранного университета. При особо выдающихся достоинствах магистерской диссертации факультет мог ходатайствовать о присуждении магистранту (соискателю степени магистра) сразу степени доктора наук.

Магистры наук в России получали право на чин IX класса при поступлении на гражданскую службу, могли быть зачислены на должность экстраординарного профессора университета, могли подавать прошение о зачислении в потомственные почетные граждане. Магистры получали такие же академические знаки, как и доктора, только серебряные, а не золотые.

Таким образом, степень магистра имела в России весьма высокий научный статус, а сами магистерские диссертации носили характер серьезных научных трудов, многие из которых послужили основой целых научных направлений.

После революции 1917 года Декретом Совнаркома РСФСР существовавшие к этому времени в России ученые степени были ликвидированы. Однако в 1934 году ученые степени кандидата и доктора наук были восстановлены. Степени магистра наук не было. Она была восстановлена лишь в 1993 году.

В структуре современного российского высшего образования степень магистра следует по научному уровню за степенью бакалавра и предшествует степени кандидата наук. **Степень магистра** является *не ученой, а академической*, поскольку она *отражает прежде всего образовательный уровень выпускника высшей школы и свидетельствует о наличии у него умений и навыков, присущих начинающему научному работнику.*

Степень магистра присуждается по окончании обучения по соответствующей образовательно-профессиональной программе, которая ориентирована на научно-исследовательскую или научно-педагогическую деятельность.

Специалист, обладающий магистерской степенью, должен быть широко эрудирован, владеть методологией научного твор-